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Unul din caracterele epocii 
de după răsboi, a cărui semna
lare a devenit chiar banală din 
cauza generalităţii Iui, este cu
noscuta, universala, anarhica do
rinţă de plăceri, după care se 
aleargă, fără nici un criteriu de 
moralitate, cu o  frenezie de ne- 
descrîs. Psihoza a pus stăpânire 
pe toate vârstele, a înebunit toate 
clasele sociale, şi mai ales tine
rimea nu i-a scăpat. Ori cine 
ştie şi ori cine poate observa 
când priveşte în jur, că idealul, 
idolul de aur al tinerimii din zi
lele noastre, este să guste cu tot 
sentimentul intensificat la pa
roxism, până la fund, cupa cu 
toate plăcerile.

Ár fi lung să încercăm o  
analiză a cauzelor până în cele 
mai mici detalii ale lor. Educaţia 
neglijată, copilăria petrecută de 
obicei fără de veghea unei au
torităţi severe şi creştine, precum 
Şi — nu de puţine ori — exem
plul celor mai mari, furaţi şi ei 
de vârtejul nebun al plăcerilor, 
sânt lucruri arhicunoscute.

Am putea să spunem, ţinând 
seama de marea majoritate, că 
întreaga tinerime contemporană

îngenunche astăzi la altare ev- 
demoniste şi utilitariste. Cei cari 
au reacţionat la timp şi, ajutaţi 
de inima lor tânără încă nepro- 
fanaţă, au ştiut să reziste, sânt 
o  minoritate. Ei ridică pe ici pe 
colo, de unde a căzut frânt, stea
gul alb al generozităţii şi al idea
lismului, ca o  mărturie a unei 
renaşteri ce desigur va să vie. 
Mulţimea însă se lasă antrenată 

I de fantomele sclipitoare dar min- 
' cinoase, care fac fala acestui veac.

D e bună seamă, nimic nu 
se face în gol, şi orce atitudine 
de viaţă, fie ea cât de absurdă, j 
îşi creiază un fundament de ju
stificare ştiinţifică. Filosofia, cu 
principiile ei atât de maleabile, 
este pusă la contribuţie; lanevoe  
se adaugă puţin cinism, şi sis- j 
sistemul de morală modernă 

Í e gata.
Sânt în decbşte cunoscute 

! teoriile morale care vin, la cei 
mai mulţi dintre camarazii noştri,

; în sprijinul atitudinilor nesănă
toase semnalate mai sus. Io pri
mul rând un individualism absolut. 

i Fiecare îşi face din sine însuşi, 
dar absolut numai din sine în- 

! suşi, idealul şi câmpul său de 
activitate. Să mai poftească deci 
cineva şi să le mai reproşeze că 
duc o  existenţă fără nici o ţintă, 

i Obiectivul lor e bine, e clar pre

cizat : ei înşişi, absolut numai el 
înşişi.

Trebue, de altfel, să facem 
pentru unii concesiunea şi să re
cunoaştem că au ridicat acest 
ideál lá o  înălţime demnă de toată 
consideraţiunea. Ei n’au adoptat 
o atitudine de farniente, ci se 
consacră eforturilor unei ascen
siuni continue şi, dintr’un punct 
de vedere, lăudabile. Străduinţele 
lor tind la desfăşurarea armonică 
a fiinţei lor, corp, sensibilitate, 
uitând însă prea adesea sufletul. 
Cultură fizică, cultură intelectuală, 
cultură artistică şi estetică. Iată 
la ce se reduce la ei cultura spi
rituală. Dar ei păstrează, pentru 
fiecare din aceste laturi ale edu
caţiei universale, credinţă de ade
văr suprem şi zel de entuziast. 
Sânt fără încetare în căutarea 
unui progres cătră o perfecţiune, 
concepută ca o desfăşurare tot
deauna mai bogată a personali
tăţii. A se întrece mereu pe sine 
însuşi, a nu fi niciodată mulţu
mit de starea prezentă, — iată 
crezul zilei pentru cei mai buni.

Eforturile acestea spre mai 
bine, în ce au ele superior, în 
ce se dovedesc constructive de 
valori culturale-spirituale, merită 
laudă şi adeziune. Biserica şi cei 
ce simt creştineşte le aprobă, le 
încurajează şi le patronează. Că

tineri cari se deşteaptă la viaţa 
superioară a spiritului, cari mai 
ales au conştiinţa şi răspunderea 
formării personalităţii lor, ajung 
să considere această personali
tate ca ceeace au ei mai scump, 
şi încep s’o  cultive cu o grijă 
scrupuloasă, — nimic mai nor
mal, nimic mai legitim. Nu spi
ritualismul creştin, care sufere în 
zilele noastre de lipsa oamenilor 
adevăraţi, va combate şi va înă
buşi aceste elanuri, în ele înşile 
înalte. Dar unde eroarea mora
lei generaţiei noastre începe, este 
în momentul în care se alunecă 
pe nesimţite dela atenţie la ado
rare, când obiectul atâtor so
licitudini este ridicat la rangul de 
teu  şi când este uşor de cedat 
chiar şi unor credinţe din filo- 
sofia lui Nietzsche, sau din ro
manele lui G'de. Să băgăm de 
seamă! Aceste credinţe sânt se
ducătoare prin lirismul cu care 
sânt învăluite şi ele se pot stre
cura înainte ca o  sănătoasă edu
caţie morală să şi impună corec
tivele ei luminoase.

Consecinţele, unor concep- 
ţiuni astfel înţelese sânt mai grave 
decât le arată aparenţele. Mai întâi 
o anumită laşitate îa faţa vieţii. 
Sub pretextul, în aparenţă vero
simil, al liberei desfăşurări a în
tregii fiinţe psiho-fizice, se ajunge

FO I ŞO ABA!  
Preotnl

după A. de Lamartine.
In cel mai ascuns bârlog, fn 

creerul munţilor, !n fundul văilor, pe 
întinsa! câmpiilor, unde se vede ii- 
eirind viaţa unui sat, este un om al 
tHturor; pentruci este tuturor părinte 
sufletesc; el este de sus chemat ca 
martor, ca sfătu'tor şi ca împuternicit 
!n cele mai solemne acte ale vieţii; 
firi care na se poate naşte, nici muri; 
care ia pe prunc dela sânul mamei 
sale şi nu-1 laşi decât la mormânt; 
care binecuvântează şi sfinţeşte lea- 
gănul, patai conjugal, patul morţii şi 
sicriul; un om pe care copiii obi- 
şnuesc a-I iubi, a-1 venera şi a se 
tarne de el; pe care chiar şi necu
noscuţii ti numesc părinte; la picioa- 
raia căruia creştinii depnn mărturisi
rile lor cele mai intime, lacrimile cele 
mai secrete, nn om care prin starea

sa este mâDgiitorul tuturor mizeriilor j 
scfletuiui şi ale trupului. Acest om 
este preotul. El este ministrul religi- 
unei Iui Hristo8, Insircinat de a con
serva învăţătura sa, de a răspândi 
morala sa, şi de-a împărtăşi binefa
cerile sale turmei ce i s’a Încredinţat 
Din aceste trei aspecte sacerdotale 
rees trei calităţi sub careva fi primit 
preotnl adică: ca preot, ca moralist 
şi ca administrator spiritual al tnvă- 
ţătnrei Ini Hristos in comuni.

Din toate acestea decnrg trei 
sublime datorii de îndeplinit pentru 
a fi demn de măreţia funcţiunilor 
sale pământeşti şi a se bucura de 
stima şi venerarea credincioşilor.

Ca păstrător al Invăţăturei cre
ştine, preotul are datoria de a păstra 
neschimbată această învăţătură dum- 
nezeească şi misterioasă prin natura 
sa, impusă prin revelaţie, primită prin 
credinţă, ea nn primeşte critici. Cu 
toate acestea, aici chiar (nalta pregă
tire a preotului poate influenţa In

mod folositor asupra religiei popo- { 
rului ce el învaţă,

O mulţime de credinţe banale, 
unele superstiţii populare s’au ame
stecat in secolii întunecaţi şi plini de 
ignoranta cu Înalta credinţă a caratei 
Învăţături creştineşti. Superstiţia este 
abuzul credinţei; de datoria preotului, 
ministrul luminat al unei religiuni de 
la care a venit toată lumina, este 
de-a înlătura aceste umbre care în
tunecă sfinţenia ei. Datoria preotului 
este de a desfiinţa aceste abuzuri ale 
credinţei şi de a reduce toate cre
dinţele superstiţioase la misterioasa 
simplicitate a dogmei dumnezeeşti, 
adevărul nu are niciodată nevoe de 
rătăcire, şi umbrele nu adaug nimic 
la lumină.

Ca moralist, opera preotului 
este mai frumoasă tnci. Creştinismul 
fiind o filosofie dumnezeească este 
scrisă In două chipuri: ca istorie, in 
viaţa şi moartea Iu Hristos; ca per- 
cepte, in sublimele Învăţături ca el a

dat lumei. Aceste două cuvinte, per- 
ceptul şi exemplul, sunt cuprinse in 
Sf. Evanghelie. Preotul trebue a o 
avea totdeauna in mâni, sub ochi 
şi’n inimi. Un bun preot este un co- 
mentar vin ai acestei cărţi dumneze- 
eşti. Nu este adevăr moral sau po
litic care să nu fie In germene tntr’un 
veriet din Evanghelie; toate filoso- 
fiile moderne au comentat un verset, 
dar l-au uitat pe urmă; filantropia 
este născută din primal percept, ca
ritatea. Libertatea a mers tn lume 
pe urmele sale; egalitatea politică e 
născută din recunoaşterea ce Evan
ghelia ne-a tndemnat a face din ega
litatea noastră. Legile s’au îndulcit, 
obiceiurile omeneşti s’au abolit, lan
ţurile au căzut, femeia a recăpătat 
respectul tn inima bărbatnlni. întreaga 
omenire actuală cu legile sale, cu in
stituţiile sale, cu speranţele sale nu e 
decât cuvântai evanghelic mai mult 
sau mai puţin întrupat tn civilizaţia 
modernă.
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la justificarea oricărei dorinţe, 
oricărei tendinţe interioare. Nici 
un efort de auto-disciplină, nici 
o cenzură a propriilor noastre 
gânduri şi porniri intime, nu mai 
intervine. Se uită prea adesea 
foarte repede că un pom neal
toit nu se încarcă niciodată decât 
cu fructe amare. Un moment nu
mai de reflexiune, o clipă numei de 
examen, făcut în ceasurile în care 
luăm viaţa în serios, sânt de 
ajuns, pentru fiecare din noi, ca 
să ne convingem de necesi
tatea acestui control perpetuu 
asupra vieţii noastre sufleteşti şi 
de severitatea neînduplecată, ne
cesară faţă de noi înşine.

Căci morala generaţiei noa
stre merge mai departe. Pentru 
că orce desfăşurare a unei părţi 
din fiinţa noastră ne aduce o 
plăcere, orce plăcere devine de 
dorit, în afară de criteriile ce 
trag linia de demarcaţie între bun 
şi rău. Urmează o at tudine de 
aşteptare în faţa cursului eveni
mentelor, pentru a prim! dela 
fiecare din ele o fericire. Cu un 
cuvânt, nu se mai caută deloc a 
domină viaţa, ci se consimte 
fără vitejie a fi stăpânit totdeauna 
de ea. Pentru plăcerea cu orce 
preţ, se ajunge la această regulă 
pe care o împrumut dela unul 
din pontifii acestei filosofii: *Tre- 
bue să acţionezi fără să juded  
dacă acţiunea e bună sau rea. 
Trebue să iubeşti fără să te ne
linişteşti dacă este bine sau rău». 
Iată aberaţia conştiinţei la care 
ne aduce un atare individualism: 
negarea orcărei valori morale /

Acestea pentru morala per- 
sonală. Ce consecinţe decurg 
pentru morala socială? D e fapt, 
pe baza acestor concepţii, nici 
nu poate fi vorba de morală so 
cială. Egoismul, care decurge în 
chip logic din ele şi care carac
terizează viaţa generaţiei noastre, 
exclude iubirea activă pusă îu 
serviciul fericirii altora, exclude

expansiunile altruiste, ce se dă- 
ruesc în slujba societăţii şi a 
umanităţii. Pentru adepţii mora
lei generaţiei noastre, idealul e 
legat numai de această viaţă, iar 
fericirea constă în plăcerea de 
toate clipele. A lucra pentru fe
ricirea aproapelui însemnează a 
nimici-o pe a lor, însemnează a 
se îndepărta voluntar dela adevă
ratul lor scop. Alegerea e fă
cută pentru e i : cu atât mai rău 
pentru ceilalţi.

Este egoismul brutal şi fa
tal, consecinţă logică a teoriilor 
ce justifică atitudinile majorităţii 
tinerilor din zilele noastre. In 
fond, pentru ei umanitatea nu exi
stă, căci ei n’o cunosc ca un 
singur corp, nici ca o familie de 
fraţi, ci ca un agregat de străini, 
aşezaţi cot la cot, fără nici un 
sentiment ca să-i unească, lu
crând fiecare pentru sine fără 
grija vecinului. Nenorocire celor 
slabi, celor ce nu pot să asigure 
fericirea lor prin ei înşişi!

Ce orbire spirituală şi ce 
învârtoşare a inimii trebue pen
tru a putea fi fericit in aceste 
condiţiuni, când aproape de noi 
alţii sufer. Fără îndoială, datoriile 
noastre către noi înşine sânt im
perioase. Trebue să lucrăm cu 
toate puterile noastre la perfec
ţiunea personală în toate dome
niile; trebue să tindem a deveui 
în modul cel mai complet posi
bil un «om». Acest lucru n’avem 
dreptul să 1 uităm. Tot aşa însă 
□’avem dreptul să uităm legea 
iubirii pe care Mântuitorul ni-a 
lăsat-o: «Iubeşte pe aproapele 
tău ca pe tine însuţi». Nu-i aşa 
că numai în această iubire, rea
lizată neobosit în acte cotidiane, 
se va desfăşura în modul cel mai 
complet personalitatea noastră? 
Nu-i aşa că numai câad vom în 
ţelege ceeace este iubirea de 
umanitate şi când vrăjiţi de ea 
vom dărui, în numele ei, o parte 
din sufletul nostru, din viaţa noa

stră întreagă; nu-i aşa că numai 
atunci ne vom ridica noi înşine 
mai aproape de idealul nostru de 
perfecţiune, Domnul nostru Isus 
Hristos?

A întreba, este a răspunde.
S t r a s b o u r g ,  în Martie. 

1932. N. Orom.

Avuţia care na fericeşte
Krueger, celebrul miliardar 

suedez regele chibriturilor, cre
ditorul statelor, s’a sinucis clăti
nând în prăbuşirea lui situaţia 
financiară a câtorva state din 
occident şi pe cea a câtorva mari 
bănci şi întreprinderi industriale. 
Unul dintre giganţii cari susţin 
pe umerii lor edificiul sgărie- 
nouri al capitalismului de azi, 
cade strivit tocmai de greutatea 
colosului sub care stă. Câtăva 
vreme banii au curs de pe tot 
globul în cassa întreprinzătorului 
suedez, pentru a fi transformaţi 
mereu în noui uzine şi noui pro
duse cari să momească şi mai 
mulţi bani. Nesaţiul capitalismului 
creştea pe măsură ce înghiţea 
mai mult. Tindea să acapareze 
totul. Tindea la bogăţie infinită. 
Dar lumea nu mai avea pe ce 
să cumpere produsele lui. Atunci 
i-a avansat împrumuturi, lată însă 
că banii împrumutaţi nu se mai 
pot întoarce; ei trebue să satis
facă necazuri şi mai grele. Dar 
lucrătorii uzinelor trebuesc plă
tiţi, uzinele trebuesc întreţinute 
şi bani nu vin. Disperarea şi ru
şinea mână pe marele financiar, 
căruia cu puţin timp înainte i se 
deschideau perspectivele unei 
stăpâniri peste întreaga lume, la 
actul nebun al sinuciderii.

D e câte ori n’auzim de sin
ucideri de-ale marilor bogătaşi? 
Şi totuş, cât de mult crede omul 
sărac că dacă s’ar îmbogăţi ar 
ajunge la fericire ? Cu toate asi-

Evanghclia ne opreşte totdeauna 
de-a rămânea în rău şi ne îndeamnă 
totdeauna de-a rămâne !n bine. Preo
tul are deci toată morala, toată raţiu 
□ea, toată civilizaţia, toată politica tn 
mina sa, când el ţine această carte. 
El n’are decât a o deschide, decât a 
o ceti, şi va vărsa !n jurul său tezau
rul de lumină «i de perfecţiune a 
cărui chele Providenţa i-a dat.

Insă tnviţământul său, ca şi al 
lui Hristos, trebue să f.e prin viaţă 
şi cuvânt. B serica l-a pus acolo mai 
mult ca exemplu decât ca oracol; cu
vântul poate să i lipsească dacă na
tura i-a refuzat darul; tnsă cuvântul 
care se înţelege de toţi este viaţa. 
Nici o limbă omenească nu e atât de 
eloquentă şi atât de convingătoare 
ca a virtuţii. Preotul este administra
torul spiritual al binefacerilor caritiţei 
şi tnvăţăturei dumnezeeşti. El are a 
face cu oamenii, el trebue să-i cu
noască, el se atinge de pasiunile 
omeneşti, el trebue să aibă mână de
licată plină de prudenţă şi de măsură. 
El are tn administrarea sa greşelile, 
căinţele, mizeriile, necesităţile, slăbi-

ciunele omeneşti, el trebue să aibă 
inimă bogată, plină de tngăduire, de 
milostenie, de blândeţe, de compă- 
pătimire, de caritate şi iertare. Uşa 
lui trebue să fie deschisă ori cui. 
candela sa aprinsă totdeauna, toiagul 
său la Îndemână, el nu trebue si 
cunoască anotimpuri, nici distanţe, 
nici molimă, nici soare, nici zăpadă, 
când este vorba a duce bolnavului 
untul de lemn, iertarea vinovatului şi 
pre Dumnezeu !n Sf. împărtăşanie 
muribundului. El nu trebue să aibă 
Înaintea lui Dumnezeu, nici bogat, 
nici sărac, nici mic, nici mare, ci oa
meni, adică fraţi tn necazuri şi ’n 
speranţe.

Preotul mai are raporturi admi
nistrative cu guvernul, cu autoritatea 
comunală, cu epitropia. Raporturile 
sale cu guvernul sunt simple, el fi da 
toreşte tot cât cetăţeanul, nici mai 
mult nici mai puţin, ascultare tn lu
crurile drepte. El nu trebue să fie 
pentru vre o formă de guvernământ, 
căci formele se modifică, puterile se 
schimbi, oamenii cad dtla putere pe 
rând, sunt lucruri omeneşti, trecătoare*

nestatornice ca şi omul care le con
duce. Numai adevărul dumoezeesc 
rămâne tn veac ca şi Creeatorul lui. 
Preotul este singurul cetăţean care 
trebue si se abţie din luptele josnice 
ale partidelor care despart oamenii, 
căci el este mai Înainte cetăţean al 
împăcării eterne. In legătură cu au
toritatea comunală, preotul nu trebue 
să ciute influenţa, nici si lupte cu au
toritate tn comună, căci autoritatea 
începe şi se termină la pragul bise
ricii, la picioarele altarului său, la 
uşa săracului şi a bolnavului, lângă 
patul muribundului, acolo el este al 
lui Dumnezeu, aiurea oriunde, este 
cel mai smerit şi neînsemnat dintre 
oameni.

Cu epitropia bisericii, datoriile 
sale se mărginesc la buna orânduială 
şi la economia ce permite sărăcia pa
rohie] sale. Simplicitatea, curăţenia, 
bunăvoinţă tn obiectele ce servesc 
cultului, este tot ce trebue să ceară 
preotul. Adese ori sărăcia altarului 
are ceva mişcător care îndulceşte 
inima prin contrast mult mai mult 
decât podoabele de mătasă şi can-

gurările pe cari le dau cei bo
gaţi că nu sânt fericiţi, cu toate 
probele despre nefericirea celor 
mai mulţi dintre ei, omul sărac 
tot crede că sărăcia îl face ne
fericit. Cât de puţini sânt aceia 
cari sânt reali pătrunşi de ceeace 
de altfel se afirmă de toată lu
mea, că fericirea vine dintr’un 
izvor cu totul de altă natură 
decât din bunurile materiale.

Sufletul nu poate fi satis
făcut cu bunuri materiale. Intre 
aceste două categorii de lucruri 
există o incompatibilitate dela 
natură. Sufletul caută ceeace-i 
netrecător, ceeace-i fără fund în 
înţelesul şi în puterea de-a face 
bun; sufletul nu şi găseşte cu
prinsul şi obiectul care să-l feri
cească decât în ceeace poate da 
hrană şi impuls veşnic tendin
ţelor sale de progres fără sfârşit. 
Ce-i material se exclude aşadar 
dela început din câmpul moti
velor cari pot da fericire sufle
tească. Inzadar a căutat capita
lismul modern să răspundă ace
stei flămânziri după infinit a su
fletului cu acumularea de tot mai 
multe şi mai multe bunuri ma
teriale. Lucrurile materiale au to 
tuşi un sfârşit. Şi sunt trecătoare. 
Şi din ele nu-şi poate extrage 
sufletul hrană veşnică. Ele sunt 
pentru trup. Şi trupul are tre
buinţe atât de limitate.

Aceasta, ca să nu mai vor
bim şi de aspectul social al ca
pitalismului, care ne arată că o 
acumulare de bunuri materiale 
nenumărate nu e posibilă decât 
la foarte puţini şi că un capita
lism din care lipseşte duhul evan
ghelic care să-i modereze ten
dinţele de-a acapara pe seama 
câtorva bancheri toată bogăţia 
lumii făcând întreagă omenirea 
sclavă şi săracă, ajunge chiar fără 
nici o  reacţiune a sufletului la 
un punct mort, la eşec. D.

delabrele de aur. Potirul de cositor 
face a pleca tot atâtea frunţi ca şi 
vasele de argint şi aur. Luxul cre
ştinismului sânt faptele sale, şi ade
vărata podoabă a altarului sunt parii 
capului preotului albit tn rugăciune 
şi virtute şi a credincioşilor Îngenun
cheaţi înaintea lui Dumnezeu.

Ca om, preotul retras tn mo
desta sa locuinţă, la umbra bisericii 
sale el trebue să iasă rare ori de acolo. 
Ii e îngăduit să aibă o vie, o grădină, 
o livadă, cu animale casnice pen
tru folosul şi susţinerea modestei lui 
familii. Din acest azil al păcii şi tă
cerii rare ori se cade a ieşi şi numai 
in ocaziuni solemne a atinge buzele 
sale de cupa unui ospitalităţi bogate. 
Dar în cercetările sale pioase, când 
se găseşte tn mijlocul credincioşilor, 
la nuntă sau botez, se cade a şedea 
la masa plugarului şi a mânca cu 
dânsul pânea modestă. Restul vieţii 
ia altar şi printre capii viitorii susţi
nători ai bisericii pe cari să-i înveţe 
catehismul, acel alfabet al tnţelepcin- 
nei dumnezeeşti; tn stadii serioase, 
Intre cărţi, acolo este puterea preotului.
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Vechi drepturi

Constatarea averilor romă' 
neşti la composesoratele 

din Ardeal
La composesoratele de pădure 

şi păşune din Ardeal, — aşezăminte 
asemănătoare obştiilor pentru răzeşi 
şi moşneni din vechiul regat, — au 
drepturi şl bisericile şi şcoalele con
fesionale din Ardeal. Aceste drepturi 
tş au originea In felul de alcătuire a 
composesoratelor.

In timpul sistemului urbarial din 
Ardeii, s'a dispus prin ordonanţa pu 
blică urbarială (Urbériny itparancs) din 
anul 1836, ca din pădurile nobliului 
să se desfacă părţi menite exclusiv 
pentru trebuinţele de lemne ale io
bagilor.

Această ordonanţă înzestrează 
cu făşii de pădure fiecare confesiune 
creştină din Ardeal.

Astfel, In comunele locuite de 
creştini români, au dobândit drepturi 
la composesoratale de pădure şl bi
sericile româneşti.

Prin legile din anii 1871, 1894 
şi 1898, composesoratele s’au organizat.

Pe la 1900 drepturile lor erau 
periclitate, In deosebi In comunele 
din Săcuime, — din cauza ostilităţii 
autorităţilor ungare faţă de bisericile 
româneşti, precum şi In urma situaţiei 
nehotărâte In care se aflau atunci 
composesoratele.

judecătoriile din Ardeal refuzau 
să recunoască composesoratele ca 
persoane juridice. Astfel situaţia de 
fapt a proprietarilor nu corespundea 
cu situafia de drept înscrisă In cartea 
funduară.

Rásboiul mondial a contribuit 
apoi ca transcrierea drepturilor de 
competintă la composesorate să nu 
fie ţinută In evidentă.

Acestor stări nenorocite a volt 
să le pună capăt guvernul român, 
când ministerul agriculturii şi dome
niilor cu ordinul circular Nr. 8178 din 
16 Itnuar 1931, şi ministerul justiţiei 
cu ordinul 6893 din 30 Isnuar 1931 
au dispus, ca judecătoriile din Ardeal 
să proceadă la stabilirea drepturilor 
tn competintă la composesoratele de 
pădure şi păşune.

La stabilirea lucrărilor judecă
torii procedează conform dispoz ju 
nilor din codul silvic român.

iaiâ in scurt viaţa sa, plăcerile 
sale. De mulţimea anilor perii capu
lui albesc, mânile sale tremură tnăl- 
(ând potirul, vocea sa numai umple 
ca odinioară altarul, dar răsună tn 
inima turmei sale; el moare, departe 
de locul naştere! sale, iar o peatră 
adeseori fără nume arată locul său 
In mijlocul turmei sale In cimitir, 
lată o vlafă petrecută tn cele de sus, 
iar jos un om uitat pentru totdeauna. 
El s’a dus In eternitate unde era di
nainte rânduit, el a servit ca o verigă 
aurită şi de mult preţ 1* * imensul lanţ 
al credinţi! şi virtuţii, şi a lăsat testa
ment sufletesc, urmaşilor săi, o cre
dinţă, o lege şi un Dumnezeu.
(Din «căminul»). Pr. Oh. Cămara.

Analele Asociaţiei clerului. Au 
apărut: Actele Congresului al 11-lea 
misionar, al Asociaţiei «Andrei Şa- 
guna» a clerului mitropoliei ortodoxe 
române din Ardeal, Banat, Crişana şi 
Msramurăş, ţinut In Alba-lulia In zilele 
de 24 şi 25 Noemvrie 1931, publi
cate de Biroul Asociaţiei clerului, 
Sibiu, 1932. Tip. arhidlecezani.

Important« capitali a lucrărilor 
•ti tn faptul ci judecătorul, tn stabi
lirea drepturilor conform irt. 29 din 
codul silvic, prin derogare dela dis- 
pozijiunile codului şi proceduri) ci
vile, are Utitudinea de a stabil) drep
turile fiecăruia dintre coproprietari, — 
uzând la nevoie şi de obiceiul locului.

Scopul urmărit este: a aduce 
depiină lumină tn situaţia de drepturi 
ale proprietarilor, pentrucă In multe 
cărţi funduare sânt rămase drepturi 
netranscrise, tn altele sânt transcrise 
drepturi înstrăinate fără aprobarea 
ministerului, cum cere legea.

Conform normelor existente tn 
Ardeal, un proprietar posesor al imo
bilului de fapt, care tnsă nu este în
registrat ca proprietar tn cartea fun- 
duară, — se va putea induce tn re
gistrul acesta numai prin aşa numita 
procedură pentru inducerea dreptului 
de proprietate tn baza posesiei faptice.

Conform dispoziţiunilor codului 
silvic român, judecătorul este tn drept, 
după examinarea titlurilor, a stabili 
dreptul de proprietate a fiecăruia, 
nefiind necesară procedura de mai 
sus. Eată avantajiile dispoziţiuni'or 
codului silvic român pentru proprie
tari tn constatarea drepturilor lor.

Ordonanţele ministeriale sânt şi 
de importanţă naţională. Este vorba 
de constatarea averilor româneşti ce 
le au bisericile noastre la compose- 
sorstele de pădure şi păşune din ju
deţele Ciuc, Odorhei şi Treiscaune.

Mitropoliile din Sibiu şi Baj 
aveau tn anii 1900 tn judeţele amin
tite cu mult mai multe parohii de 
cum au astăzi. Parohiile liind, In do
minaţia ungară, desfiinţate, încetează 
şl drepturile lor la composesorate.

Când am funcţionat in Săcuime, 
am constatat că In multe comune tn 
care pe vremuri au existat biserici 
româneşti, şi azi la composesorattle 
respective sânt Înregistrate drepturile 
bisericilor româneşti; — acest fapt il 
atribui împrejurării norocoase, că 
preoţii români din partea locului şi-au 
apărat conştienţi drepturile.

Sânt ferm convins că, la com- 
posesoratele din multe comune, şl 
azi sânt înregistrate drepturile lor de 
competinţă.

Se impune dar mitropoliilor din 
Sibiu şi Blaj să tndrume pe repre
zentanţii bisericilor româneşti din ju
deţele Ciuc, Odorhei şi Treiscaune, 
să-şi reclame şi apere competinţele şi 
averile bisericilor şi ale preoţilor, la

judecătoriile respective, înaintea co- 
misiunilor înfiinţate pentru stabilirea 
drepturilor tn competinţe, conform 
art. 29 din codul silvic.

Ear dacă ministerul agriculturii 
şi domeniilor a dat ordin bine primit, 
fiecare coproprietar de composesorat 
are datoria ca In executarea ordinului 
să pună Ia dispoziţia comisiunilor, 
instituite conform art. 29 din codul 
silvic român, — cheltueliie necesare, 
ear comisiunile să şi poată înfăptui 
cât mai curând lucrarea legală şi 
patriotici.

Iosif Juan
ju d ecă to r-şe f în G herla, 

ju deţu l Someş.

Desminţirea ştirii dlui 
Sever Dan

— Din loc competent —
Ziarul Patria din Cluj publicase, 

In 27 Februar a. c., ştirea dlui Sever 
Dan, de care ne-am ocupat In Nrul 
din 5 Martie 1932 al ziarului nostru, 
arătând pe ce temeiuri şubrede se 
clădise întreg comunicatul dlui Sever 
Dan, care afirmă că:

<Dl Ooldlş a fost la Palat cu 
Af(aniH?) şl cu Ignatle Papp pentru 
a zădărnici confirmarea Iul Bălan ca 
Mitropolit*.

Acum primim chiar dela dl V. 
Ooldiş următoarea scrisoare:

« T E L E G R A F U L  R O M Â N »
SIBIU

R og să desmlnţiţl în chipul 
cel m ai hotărât aflrm aflunea, că 
eu aş f i  fo st vreodată la P ala t 
«pentru a zădărnici confirmarea 
lui B ălan ca M itropolit».

D oar ştie toată lumea, că 
dimpotrivă eu am fo st cel m al 
convins ş i cel m at ardent propa
gandist pentru alegerea de M i
tropolit a în a lt Prea S fin ţie i Sa le  
D r. N icolae B ălan, şl asta răm âne 
una dintre cele m al scumpe şl m al 
frum oase am intiri ale vieţii mele.

Purkersdorf, 15 M artie 1932.

V. G O L D IŞ .

tru odihna lor de vecii1... Dâjdierii 
străbat tn sfintele altare şi ne zălo- 
gesc scumpele odoareI*... Copiii 
noştri din şcoale sânt opriţi tn zi
lele de lucru dela sfânta cuminecă
tură... De-aceea trebue să fremete 
azi ortodoxia, să ne deştepte din 
somnul nepăsării, căci de nu: ne 
prăpădim 1

Pensionarul păşia încet, însoţit 
de nepotul său şi de-o nepoţică dră* 
gălaşă, cu ochi de rouă şi cu obraji 
trandafirii. Se opri In faţa unei vitrine 
bogate ’n cărţile mai nouă.

— Uitaţi-vă, la comoara cărţilor 
de-acil Ce coperte atrăgătoarei Ce 
titluri ispititoarei Ce desenuri ade
menitoare I... Şi câţi autori, atâtea pă
reri 1 Şi o părere se bate 'n cap cu 
altă părere 1... Iar ortodoxia?... Are 
dogmei... Dogme tari ca legile tăriei 
şl sigure ca drumul soarelui pe al 
bastrul bolţiiI... Pe calea lor nu te 
poţi rătăcii... Dar pe potecurile in-

* in Bucureşti credincioşii veniţi la 
parastas, au fost împrăştiaţi cu sergenţii.

* In B ucovina au fost sechestrate  Sf. 
Evanghelie şl sfântnl potir,

Bună idee, şi greşit proect
Ţara noastră, înzestrată de Dum

nezeu cu frumuseţi şi bogăţii unice 
pe întreg rotogolul pământului, ar 
putea uşor să reţie, tn minunatele 
sale ţinuturi muntoase şi tn localită
ţile balneo-climaterice, pe numeroşii 
vilegiaturişti cari vară de vară chel- 
tuesc nu milioane, ci miliarde peste 
graniţă.

Prin propagandă cuminte şi stă
ruitoare, susţinuta de proprietarii in
teresaţi ai acestor localităţi, şi spri
jinită de autorităţile statului şi ale 
comunelor, banii româneşti ar ieşi 
mai cu modestie din ţară, ear banii 
străini ar intra la noi mai puţin sfioşi, 
ştiind cum să-i atragem.

Astfel, ideea unui oficiu de tu• 
rism nu poate să fie decât una dintre 
cete mai nimerite, care ar aduce 
mari foloase locuitorilor şi ţării întregi.

Românii cheltuesc astăzi cam 
cinci miliarde de lei pentru «căutarea 
sănătăţii» afară din ţară, unde găsesc 
confort şi ieftinătate mai mare decât 
tn localităţile de acasă, cu hotelieri şi 
restauratori hrăpăreţi şi cu autorităţi 
care se preocupă tn deobşte prea 
puţin de bunătatea drumurilor, clă
dirilor, instalaţiilor din locurile de vi
legiatură.

Un oficiu de turism, — n’ar fi 
nevoie să fie «naţional» după felul 
întreprinderilor cu diurne şi jetoane, 
— va avea datoria să tndrepteze aceste 
neajunsuri, scăzând din sarcinile atât 
de cunoscute şi Înlesnind accesul vi
zitatorilor.

Proectul depus ta parlament, 
pentru înfiinţarea oficiului de turism, 
este dintru început total greşit.

Cum să sporeşti numărul vizi
tatorilor, români şi străini, cari Iş caută 
sănătate şi distracţie la noi, vestindu-i 
că, tn ioc să reduci preţurile Iu raport 
cu confortul oferit ia staţiunile ro
mâneşti, — in mizeriile de astăzi ti 
supui la taxe nouâ?l

In acest chip, cu timbre şi cu 
taxe de tot felul, se compromite «ofi
ciul» înainte d’a se fi născut.

Pe urma afacerilor «naţionale», 
cu biruri de sute de milioane Înghi
ţite tn cea mai mare parte de inte
rese personale, rămânem pe loc: să
răciţi In ţara bogată.

Consiliul legistativ, de alt fel, nu 
aprobă afacerea oficiului naţional de 
turism şi spune lămurit că:

tortochiate ale părerilor oatauşc te 
pierzi ca 'n desişul codrului încâlciţi...

— Bine, moşule, o fi ea, dogma, 
aşa de sigură, dar şi ştiinţa Iţi dă 
încrederea tn lupta vieţii, li răspunse 
nepoţica.

— Încredere?... Tu dragă eşti 
studentă la ştiinţă, şi unde ţi-e încre
derea?... Nu spui că tremuri de câte 
ori treci seara pe lângă cimitirul cel 
bătrân ?... Asta-i încredere ?... La făclia 
dogmei Insă, mergi fără teamă ca pe 
drum drept de granit 1... Şi mergi cu 
spinare de oţeil Iar nu încovoiat ca 
trestia bălţilor 1...

Prin faţa lor trecu un preot cu
vios cu Ceaslovul subsuoară.

— Ortodoxia este dragostea de 
frumuseţe duhovnicească! Indumne- 
zeirea duhului prin fluviul harului de 
sus, care ni se pogoară prin ruga 
preoţilor. Ei ne deschid nouă poarta 
mântuirii cu cheile sfintelor taine, 
grăi pensionarul, nepoţilor.

— Eu, drept să spun, nu prea 
savurez dulceaţa sfintelor taine, mo
şule. Nu m’am mai spovedit de când 
am iclpst din iictu. Ş’, chiar şi-aiunci,

Ortodoxul
— Schiţă —

După slujba din Dumineca or
todoxiei credincioşii se risipiră ca o 
negură din faţa catedralei. Alunecau 
tn pftlcuri-pâlcuri pe străzile oraşului 
înviorat, ca valurile unui râu cu mer
sul potolit. Pe drum îşi tălmăceau tn 
graiuri chibzuite obida sufletului lor 
mâhnit.

— Azi ar trebui să fremete or
todoxia prin munţi şi prin câmpii, 
cum freamătă codrul frământat de vi
jelie I spunea un pensionar.

— De ce, moşule? tl întreabă 
un tinerel chitit.

— Ci-i ziua ei, nepoate.
— Da la ce ne-ar folosi frea

mătul ei, moşule?
— Să ne deştepte sufletul su

fletului nostru, dragă, care doarme, 
ca mort şi nu simte potopul iadului 
ce ameninţă să n e ’nghităl.. Sărmanii 
noştri fraţi de sânge şi de lege pier 
Împuşcaţi ca nişte câni turbaţi pe râ
pele însângerate ale Nistrului şi noi 
abia avem iertare si ne rugăm pen-
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pe vizitatori, pe vehicule, pe medici 
etc., sânt de naturi t i  scumpească 
simţitor viaţa tn staţiunile noastre bal
neare şi climaterice şi si Îndepărteze 
In loc să atragă pe vizitatori. Con- 
tribuabilul, covârşit de fiscalitatea 
grea la care este supus, va fi pus In 
imposibilitate de a-şi căuta sănătatea, 
sau de a-şi oferi plăcerea unei vile
giaturi care va implica Înainte de 
toate impozite suplimentare pe care 
va fi obligat a le plăti, direct sau in
direct. Venituri mai mici şi buget mai 
restrâns ar servi poate mai bine scopul 
prezentului proect de lege».

Se vor lua tn considerare aceste 
observaţii ?

In seria de conferente, organi
zate de societatea din Bucureşti, Ti
nerimea Română, a conferenţiat Mier
curea trecută, păr. Ion Lupaş, profesor 
universitar, despre mitropolitul Andrei 
Şaguna şi problema ortodoxismului.

Adresându-se auditorului format 
din preoţi, ofiţeri, profesori, studenţi 
şi elevi, conferenţiarul caracterizează 
activitatea lui Şaguna, Închinată bise
ricii şi neamului, arătând trăsăturile 
personalităţii marelui arhiereu: cre
dinţa lui puternică, străduinţa In 
muncă, prisosul sufletesc creator şi 
contopirea individualităţii lui cu fiinţa 
colectivă a naţiunii. Deşi de origine 
depărtată: român macedonean, deşi 
studiase In şcoale străine, totuş Şt- 
guna a ştiut să se integreze In spi
ritul şi mentalitatea românilor ardeleni.

in incheere, păr. Lupaş spune 
că pentru conducătorii noştri sufle
teşti, Şaguna rămâne pildă de urmat; 
răspunsul dat de ei ministrului Leo 
Thun dovedeşte mândria caracterului 
său, dar şl spiritul de toleranţă a* 
ortodoxismului. Rolul conducătorilor 
stă In credinţa nestrămutată in Dum
nezeu şi In popor, noţiuni pe care 
Şaguna nici odată nu le-a despărţit.

Preşedintele societăţii Tinerimea 
Română, dl Nae Dumitrescu, a mul
ţumit părintelui Lupaş, relevând În
semnătatea ecoului binefăcător al unei 
astfel de contribuţii de ordin cultural 
şi moral creştinesc.

mai mult de ana şi am obişnuinjal 
grăi nepoţelul.

— Tu eşti, după cât observ, 
ortodox de obişnuinţă, dragă nepoate. 
Ce mult m’aş bucura eu dacă tc-aş 
vedea ortodox de conştiinţăl... Tu 
eşti ortodox pasivi... Ce mult m’aş 
bucura eu dacă te-aş vedea ortodox 
activi... Ortodox ce-şi desăvârşeşte 
sufletul său sub ploaia razelor harice, 
cum Îşi desface crinul podoaba floarei 
subt ploaia de lumină I

— Harul ăla-i cam mistic, mo
şule, şi de-aceea nu mă spovedesc eul

— Nu ta spovedeşti? Şi nu te ai 
spovedit de-atâta vreme?... Nu-i ade
văraţi Mi-al spus doar de câteva ori 
contrarul I

— Eu?... Nu se poate 1
— Ba se poate. Oândeşte-te nu

mai bine.
— Nu-mi aduc aminte să fi spus 

şi nu-mi aduc aminte să mă fi spo
vedit acum de curând.

— Şi totuş te-ai spovedit, dragă 
nepoate, totuş ţi-ai destăinuit cele 
mai tainice intimităţi ale sufletului 
tău, cei drept, nu subt patiafir de
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pivot şi uu in ifautu.ui «.tai, — 
ci In camera de hotel a cutărui şi 
cutărui: prezicător de viitori Tu mi-ai 
spus.

Cei trei plecară iar. Vremea li
niştită ca o conştiinţă Împăcată.

— Ortodoxia e tăcerea inimii, 
ca această minunată tăcere a firii. 
Cum s'a potolit furtună semănătoare 
de nămeţii... Subt harul ortodoxiei 
aşa trebue să amuţească mugetele 
tuturor patimilor turbate din cuprinsul 
inimii I Şi’n locul lor să s’aştearnă 
mireasma tăcerii sfinte, In care duhul 
priveghează cu trezvie şi se înalţă 
lin spre Înălţimea senină a Tatălui din 
ceruri, dela care vine toată darea cea 
bună şi tot darul cel adevărat.

— Moşule, vine darnl şi de sus, 
dar vine şl prin munca omului, ob
servă nepoţica.

— Una zici, tu, dragă, dar alta 
faci. O, nenorocită de tine 1 Nu te 
increzi In munca ta, cu toată prea
mărirea eil Vreai dovadă? Uite-oI 
E la grumazut tăul Acel trifoi cu 
patru foi! Dela el aştepţi să-ţi aducă 
norocirea 1... Căci iconiţa Maicii Donn

5. Compiectarea comitetului pe restul 
perioadei de 1 an.

6. Eventuale propuneri.

nuiui ai pus o la o parte de când 
urmezi ştiinţele naturale 1... O, dar de 
nu-ţl vei dobândi fericirea din cre
dinţa sfântă a strămoşilor tăi cucernici 
şi prin truda muncii tale cinstite — 
nu vei dobândi-o la nici un caz prin 
darul acestei bucăţele de metal stră
lucitor I...

In povestea lor duhovnicească 
ajunseră In faţa unei prăvălii. Moşul 
Işi opri şi-aici nepoţii.

— Vedeţi potcoava asta de pe 
prag?... Sărmani oameni rătăciţii... 
Cât de mult li întunecă înţelepciunea 
veacului de acum!... li momeşte să-şi 
izgonească sfânta cruce din sanctua
rul căsii lor, da 'n schimb nu le lasă 
nimic tn locul ei I... Şi bieţii Îşi leagă 
nădejdea- de-o bucăţică de fier ne
trebnic 1...

Sosiră In faţa unui chioşc de 
ziare. Litere cât pumnul vesteau con
ţinuturi felurite. In ele clocotea vi
forul prădalnic al urii pârjolitoare şi 
slavoslogia Înaripată a păcatului tn 
diferitele lui forme.

— Ortodoxia, dragii mei, e fră
ţietate firi graniţei Temeiul ei e o

ne îndoim aşa de des şi ne oprim 
mereu In Ioc.

Pentru conştiinţa creştină, ati
tudinea îndoielnică şi sceptică a lumii 
păgâne In faţa vieţii, imsginată plastic 
In atitudinea eroului mitic Hercule la 
răspântii, este rezolvată cu prisosinţă, 
In persoana şi învăţătura Mântuitoru
lui HristOS.

Mai mult, hotărârea creştină 
are sprijin puternic In tradiţia bisericii 
ortodoxe, ai cărei cei mai aleşi fii, 
cetele de apostoli, mari dascăli, sfinţii 
martiri şi mucenici au urmat cu atâta 
hotărâre drumul făurit pentru toate 
veacurile de Isus Hristos.

De un ilogidsm tragic, este si
tuaţia de nehotărâre a preoţilor, 
celor ce propoveduim adevărul şi 
calea spre el. De ce mai stăm la în
doială, odată ce vedem atât de clar 
drumul ce avem de urmat? Să ne 
rugăm lui Dumnezeu şi Mântuitorului 
nostru ca să împrăştie din sufletul 
nostru toată nehotărârea şi astfel, slo
bozi de legături, să-i putem urma.

Conferinţă episcopească.
M arţi, 2 2  M artie, a avut loc la 
Cluj o conferinţă a episcopalului 
ortodox din M itropolia Ardealu 
lui. Au participat: /. P . S. Sa  
Mitropolitul N i c o l a  e ş i P P . 
SS. LL. E piscopii: Roman al 
Orăzii, Ntcolae al Clujului şi 
Grigorie a l Aradului, la  confe
rinţă s'au discutat ş i soluţionat 
diferite probleme de ordin pasto
ral privitoare la buna îndrumare 
a clerului şi poporului credindos.

Cu acest prilej s'a alcătuit 
şi o adresă către Ministerul de 
Finanţe, in care s'a cerut achita
rea urgentă a salariilor preoţeşti. 
A doua z i I. P. S. M itropolit 
Nicolae a plecat la Bucureşti 
pentru a prezenta această adresă 
Domnului Ministru de Finanţe.

P . S. Episcop lo s if al Ca
ransebeşului fiind suferind n'a 
putut partidpa la conferinţă. A 
trimis însă print?un curier spedal 
o scrisoare, prin care declară că 
aderă la toate hotărârile ce se 
vor lua.

prăpastie de smereniei Sângele ei e: 
iubirea! Respiraţia ei e: rugăciunea 1... 
Când se va ivi primăvara înfloririi ei 
minunate, — se va stânge pârjolul 
urii şi va seca toată marea păcatului!...

Se îndreptară spre casă. Întâl
niră un biet orb bătrân, ce-şi pipăea 
cu ciomagul drumul Întunecat.

— Aşa este tot omul care-şi 
pierde lumina dogmelor dumnezeeşti 
şi Îşi pipăie drumul vieţii cu togiagul 
părerilor omeneşti.

Mai încolo zăcea aruncat tn un 
colţ de stradă un copac scos din 
pământ.

— Aşa se va usca tot pămân
teanul, care nu se hrăneşte cu mân
carea dumnezeească a sfintelor taine, 
ca acest copac uriaş, care nu mai 
suge seva primenitoare a pământului.

in poarta lor o mamă tinără Îşi 
strângea la pieptul cald puişorul el 
cel drag.

— De va sări ăst prunc din 
braţele maicii sale, va pieri! De veţi 
îndrăgi şi voi sânul cald al sfintei 
ortodoxii, vă aşteaptă: orbecarea şi 
păcatul şi osânda!... A. Nanu.

către toate  Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă rom ână de Alba-Iulia şi 

Sibiu

Având în vedere că anul 
acesta începe o nouă perioadă 
de şase ani pentru corporaţiunile 
bisericeşti, invităm oficiile pro- 
topopeşti să întrunească de ur
genţă adunarea protopopească 
pentru verificarea gestiunei pe 
1931. Totodată se atrage aten 
ţiunea P. On. oficii să se con
formeze strict circularei cu Nr. 
4673 din Iunie 1931 la întocmi
rea rapoartelor către adunările 
protopopeşti. Raportul general şi 
actele adunărilor protopopeşti 
vor fi înaintate de urgenţă con
siliului arhiepiscopesc în vederea 
pregătirii dărilor de seamă către 
adunarea eparhială proximă.

S i b i u ,  22 Martie 1932.
Consiliul arhiepiscopesc

„Reuniunea cu ltu ra lă  naţională  a  mese
r iaşilo r rom âni din Sibiu“

Convocare
Membrii «Reuniunii culturale 

naţionale a meseriaşilor români din 
Sibiu» se convoacă la

Adunarea generală ordinară
care se va ţinea Duminecă in 3 April 
1932 ia ora 21/, d. a. in localul Reu
niunii din strada Brukenlhal Nr. 17 
cu următoarea

O R D IN E DE Z I :
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi 

raportul despre încheierea socote
lilor pe anii 1930—1931.

4. Luarea ia cunoştinţă a raportului 
general, aprobarea socotelilor şi 
darea absolutoruiul comitetului.

In presjma adunării generale 
(Sâmbătă In 2 April 1932) la ora 7V, 
seara va avea ioc In localul Reuniunii 
o constituite pentru alegerea comisiei 
de verificare a Raportului general şi 
a Raportului cassei. Este de dorit să 
participe la această consfătuire cât 
mai mulţi membri.

Sibiu,  20 Martie 1932.
Prot. Em. Cioran Stefan D uca

prezident. secretar.

NB. întrucât nn se prezintă membri 
în număr suficient după statute la ora 2 '/, 
d. a., adunarea generală se (ine cu ori câţi 
membri prezenţi ar fi în aceeaşi zi şi tn 
acelaş local la ora 3 d. a.

Propunerile din afară trebue trimise 
comitetului Reuniunii cel puţin cu cinci zile 
înainte de adunarea generală.

Meditaţii*
Celce se  îndoieşte, este ase

menea cu va lu l m ării.
Eel. 1, 7.

Apostolul laccb denunţă aici 
şovăirea, îndoiala, ca pe o pricină 
serioasă de slăbiciune. In toate do
meniile omul nehotărât nu produce 
de fapt nimic mare, nimic fecund, 
împrăştie şi cheltuieşte totul: timp, 
putere şi vigoare In dibuiri sterile.

Adevărata viaţă dimpotrivă este 
făcută din hotărâri ferme şi bine- 
lămurite, binedistincte. La creştini 
mai ales, nehotărârea nu-şi are nici-o 
logică. In această calitate, ştim unde 
trebuie să mergem, ceeace avem de 
făcut este clar înaintea ochilor noştri 
şi drept consecinţă, nedumeririle sunt 
împrăştiate. Sânt insă cazuri, când 
sacrificiul cerut creştinului este atât 
ds mare, încât Ii trebuie un adevărat 
eroism pentru a alunga orce ezitare.

lntr’adevăr, lumina Evangheliei 
este atât de clară, tncât o conştiinţă 
creştină nu se poate înşela nici un 
moment, are, cu alte cuvinte, certitu
dinea că umblând In lumina lui 
Hristos, ajunge acolo unde fiecare 
suflet este, chemat să ajungi la 
mântuire.

Şi totuşi, cu toate că vedem atât 
de bine drumul ce avem de urmat,

* Adaptări după autori diferiţi, din 
limba germanâ şi franceza.
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IF 0R M Ţ IU 1
Pensiile fi salariile neplătite cu

lunile. Neprimindu-şi pensiile pentru 
mai multe luni, pensionarii din nordul 
Ardealului au pornit o acţ’une tn 
sensul si facă proces statului, ca să 
li se plătească şl dobândă Ia pensiile 
intirziate. — Cât pentru salarii, dl 
ministru de finanţe a făcut de curând 
In cameră promisiunea că In cursul 
iui Martie 1932 se vor achita toate 
salariile restante pe anul 1932. E 
vremea supremă să fie achitatei

Dreptul de vot al femeilor. Pri
mim dela dna Alexandrina Or- Can- 
tacuzlno, preşedinta grupării femeilor 
române, un apel In legătură cu pro- 
ectul de lege electoral, privitor la 
drepturile femeilor de a fi, in anu
mite condiţiuni, alegătoare si alese la 
cameră şl senat, la considerare că 
noul proect îndepărtează earăş pe 
femei dela sfat şi dela munca ob
ştească, apelul se adresează cătri fe
meile române, chemându-le ca, strâns 
unite tn cuget şi simţire, să ceară 
drepturile cetăţeneşti recunoscute de 
constituţie.

Hirotoniri. In ultimul timp I. P.
S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae a 
hirotonit Intru presbiterri pe următorii 
absolvenţi ai Academici teologice 
Andreiane: loan Costovici pentru 
parohia Valea Sângeorgiu, Chirion 
Păcurariu pentru parohia Richişul, 
Mie Oeleriu pentru psrohia Şpring, 
leronim Suciu pentru Dealul frumos 
şi Nicolae Pampu profesor de religie 
tn Sibiu.

Consiliul parohial din Orăştie 
prezidat de părintele I. Moţa, In 19 
Martie, a luat cu mulţămire la cuno
ştinţă, cum ni se scrie, comunicarea 
învăţătorului dirigent tn pensiune, 
Ion Branga, cu privire la fondurile 
înfiinţate de dânsul cu câţiva ani îna
inte, tn favoarea corului b’sericesc, 
pe care le pune la disooziţia con
siliului parohial. Dl Dr. Eugen Mun. 
ieanu a propus şi consiliul a admis, 
ca pentru şedinţa viitoare si se pună

La comemorarea lui 
Goethe

— Sentimentul religios în scrie
rile sale —

In 22 Martie 1932 s’au împlinit 
o tută de ani dela moartea celui mai 
mare poet german, Goethe.

întreaga lume culturală a săr
bătorit pe strălucitul cugetător, poet 
şi filosof, tn conferente, festivaluri, 
pagini Închinate memoriei lui, pre
zentând, sub cele mai diferite aspecte, 
personalitatea atât de complexă a 
miestrului dela Weimar, răsfăţat de 
fire şi de oameni.

Latnrea religioasă a personali
tăţii sale este pusă asemenea la con
tribuţie.

S’au spicuit, din operele sale, 
numeroase şiruri, din care se con
stată că, pentru Ooe'he, existenţa lui 
Dumnezeu este o realitate.

Reţinem, din aceste ş'rnri, care 
dovedesc sentimentul religios al au
torului, următoarele (din Faust I, In 
traducerea de Ion Qorun, pag. 175, 
«d. IV.):

la ordinea zilei: chestiunea formării 
de diferite comitete parohiale, In sco
pul întăririi şi apărării credinţei In 
vederea propagandei sectare. La do
rinţa generală, profesorii vor ţinea con
ferinţe religioase tn toate Duminecile 
marelui post tn care am intrat.

Alte sinucideri. Alergarea nechib
zuită după aur şi earăş aur cere jertfe 
nouă. Sinuciderea cregelui chibritu
rilor», din zilele trecute, e urmată de-a 
altor trei financiari din străinătate, 
cari sătui de viaţă şi-au pus sfârşit 
zilelor, dupăce au trăit pentru a-şi 
îngrămădi şi a pierde bogăţii peri- 
toare. Este o privelişte plină de jale 
şi de — învăţătură.

întregire. Ni se comunică: Intre 
membrii consiliului protopopesc din 
Orăştie este ales, pe lângă cei arătaţi 
tn numărat 19 al acestui ziar a. c„ 
şl păr. Dr. Aurel Baeia, preot In 
Orăştioara.

Cercul studenţesc siblan din Bu
cureşti, In adunarea generală din 28 
Februar a. c., şi-a ales următorul co
mitet: preşedinte Moldoveanu Torna, 
vicepreşedinte Roman Adam, secretar 
generai Albu loan, casier ilea loan, se
cretar de şedinţe Lupe loan, bibliotecar 
Salomie Ghorghe, membri tn comi
tet: Lungu Nicolae, Ttchurl Wulf, 
Cazan loan, cenzori: Stela Oâlea, 
Popa Constantin, Corcodei V.

Oui încondeiate. Ministerul in
strucţiunii a dispus organizarea unei 
expoziţii şcolare de ouă încondeiate, 
ce se va deschide In 22 April 1932 
tn capitală (sala dela cCartea Româ
nească»). Şcoaleie de menaj şi pro
fesionale de fete vor trimite, tn acest 
scop, câte 15—20 ouă încondeiate cu 
motive româneşti specifice regiunii 
unde se găseşte şcoala.

Călătorii cari nu şi-au putut 
scoate bilete de tren şi avisează pe 
conductorul respectiv, arătând cu mar
tori staţia unde s’au urcat, vor plăti 
taxele tarifare, plus suplimentul de 
20, 40 sau 60 lei, după clase.

ŞTIRI LOCALE
Dumineca ortodoxiei. Prima Du- 

ninecă din Paresimi s’a priznuit In 
oraşul nostru cu deosebită solemni
tate. La finea sf. liturgii, din iniţUtiva 
Societăţii ortodoxe a femeilor române

«Cm’ poate si-1 numească? Şi 
să mărturisească: Intr’lnsul cred, Şi 
cine, de simţeşte, Să spună nebu 
neşte: In el, nu eredi Atot cuprinză
torul, De viaţă dătătorul, Nu ’mbri- 
ţişează el şi nu ne ţine, Pe amândoi, 
şi chiar pe sine? Nu se bolteşte cerul 
asupra noastră? Nu stă pământul 
tare-acl sub noi ? Şi blânde, scânteind 
pe cer, Eterne stele nu răssr? Noi 
ochi In ochi nu ne privim? Şi toate 
nu se grămădesc In capul tău, tn 
mintea ta, Şi ’n taină-eternă nu plu
teşte Văzut qevăzut pe lângă noi? 
Cu acestea-ţi umple inima din plin, 
Şi de te-a fericit, ce simţi, O, zi i 
atuncea or-cum vrei, Zi-i fericire I 
amor! inimă I Dumnezeul Eu săi 
numesc nu potl Simţire este tot; 
Numele i numai ca să sune: E fum, 
pe razele cereşti, o ceată.»

Ochii Domnului peste eelce ll 
iubesc pe el, scatrală puternică şi 
întărire vărtoasă. (Slrah 34, 17).

Plăcut este Domnului când te 
depărtezi de răutate, şl ierţi a de cu
răţenie este când te depărtezi de 
strâmbătate. (Slrah 35, 4).

secţia Sibiu împlinind un act de pie
tate creştinească, preoţimea catedralei 
a oficiat un parastas pentru sufletele 
celor 40 moldoveni masacraţi de bol
şevici la Nistru in noaptea zilei de 
23 Februarie pe când voiau să scape 
din iadul bolşevic trec&nd In România.

După eşirea din sfânta biserică, 
la ora 11 Vi tot numita Societate á 
aranjat un festival religios tn sala cea 
mare a Prefecturii. Festivalul s’a în
ceput cu o frumoasă cântare reli
gioasă executată de Corul Academiei 
teologice. Părintele protoiereu militar 
I. Dăncilă a desfăşurat o interesantă 
şi temeinică conferinţă despre mila 
creştină bazat pe diferite citate din 
Sf. Scriptură. Inăltătoarea festivitate 
aranjată In favorul şomerilor s’a în
cheiat cu «Rugăciunea» cântată de 
acelaş Cor.

Au onorat cu prezenţa lor acea
stă manifestare un numeros şi select 
public In frunte cu I. P. S. Sa Mitro
politul nostru.

Conferinţă. Duminecă In 20 I. c. 
dl prof. O. Lungulescu şi-a desfăşurat, 
tn cadrele Asociaţiunii, subiectul con- 
ferenţei: «Scriitorii Ardeleni cari au 
contribuit la desvoltarea conştiinţii 
naţionale». Conferenţiarul a căutat să 
redea in icoane vii, trecutul nostru 
de glorioase amintiri, plămădite tn 
vârtejurile furtunilor, ce s’au abătut 
asupra neamului românesc, Începând 
dela daci şi romani şi invocând, ca 
argumente istorice, părerile marilor 
cărturari, străini de noi, despre neamul 
românesc. Conferenţiarul ne perindă 
înaintea sufletului icoanele cărturarilor 
şi marilor români, Intre cari şi icoana 
-lui Oh. Lazăr, dascălul dela Avrfg 
redându-ni-1 ca pe cei mai desăvârşit 
apostol al conştiinţei naţionale. Căl
duroase aplauze au acoperit expune
rile interesante ale dlui profesor O. 
Lungulescu. ____

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V IS T E

Revista Teologică, apare lunar 
sub patronajul I. P. S. mitropolit Ni- 
colae. Abonamentul pe un an: 260

Lei. Redactor: prof. Nicolae Colan. 
Redacţia şi administraţia: Academia 
teologică, Sibiu, Str. M i t r o p o l i e i  
24—28. — Nrul 2 - 3  din 1932 con
ţine: Pr. Ii. V. Felea: Creştinismuitn 
faţa ştiinţei şi a vieţii modeme. Dr.
D. Stăniloae: Catolicismul şi cultura 
moderni. Emil E. Goran: Structura 
cunoaşterei religioase. Trandafir Sco- 
robeţ: Istoria şi doctrina bisericii an
glicane. Pr. A. C. Cosma: Dumnezeu 
tn natură. C. Călugăr: Preocupări 
studenţeşti. Orig. T. Msrcu şi N. C .: 
Mişcarea literară: Bhagavad Oiţa. Pri
viri istorice asupra Învăţăturii şi du
hului «Bisericii ortodoxe». B necu- 
văntarea Domnului. Grig. T. Marcu 
şi Neculce: Cronică: Episcopul Oi- 
braltarulni. Campania împotriva «A- 
strei». Alegerile eparhiale. N. C. şi 
Pr. S. C : Note şi Informaţii.

Fiinţa şi necesitatea misionaris
mului, de Dr. Grlgorle Oh. Comşa, 
episcopul Aradului. Biblioteca preo
tului ortodox Nr. 5. Tiparul tipogra
fiei Diecezane din Arad. Preţul 10 lei. 
— P. S. Sa episcopul Aradului a or
ganizat tn Februar a. c., un curs mi
sionar pentru preoţii Eparhiei Aradu
lui; la acest curs P. S. Sa a ţinut 
două lecţii Introductive, pe care ie 
publică tn broşura de faţă. Cu com
petenţa sa recunoscută de Episcop 
misionar, P. S. Sa dă directive asupra 
activităţii preoţimii pentru trezirea în
viorarea şi redeşteptarea vieţii creştine 
şi trasează liniamentele generale pen
tru profilaxia împotriva contagiunii 
eretice şi pentru formarea cadrelor 
de credincioşi conştienţi şi devotaţi 
bisericii. Recomandăm această bro
şură de folos nu numai pentru preoţii 
misionari, ci pentru toţi păstorii de 
suflete. Se poate comanda la Librăria 
Arhidiecezană, Sibiu.

Poşta redactiunii
* D in  cazu istica  tim pu rilor actuale». 

Arătaţi cazuri precise, pentru a se lua măsuri.
Pr. V. P . în B l. Publicând «cazul», 

i-am face o reclamă nemeritată. Poate, în 
altă formă.

ca o părere grăbită şi lipsită de orce 
baze serioase.

O educaţie religioasă, care, In 
mijlocul unui veac ca al nostru, — 
vrea să crească creştini adevăraţi şi 
conştii de menirea lor, trebuie să 
stârpească din rădăcină buruiana ne
credinţei. Aceasta a crescut şi s’a 
Întărit In inima multor creştini, cari 
atunci, când e vorba si facă faţă pu
terilor reale ale vieţii, mai degrabă 
strigă pe Varava decât pe Hristos. 
Realitatea unei fiinţe şi a unei vieţi 
dumnezeeşti o vom putea apropia de 
omul zilelor noastre numai atunci, 
când vom reuşi să-l convingem ca ei 
Împreună cu Sf. loan Oară-de-Aur, 
să trăiască, să simţească pe Hristos 
cel răstignit ca pe o ^mântuire pro- 
proprie din toate necazurile*. Si«i 
arătăm cum legea Iubirii, care numai 
dela El porneşte şi care ae ridică 
deasupra egoismului, biruie cu uşu
rinţă teama şi animallstnu! luptei pen
tru existenţă şi Întemeiază o comu
nitate intimă Intre oameni. Să sădim 
deci In conştiinţa generaţiei tinere pu
terea Iui Hristos asupra vieţii reale.

I Pr. Dr. N. Terchllă.

Despre educaţia tine- 
(1) retului*

Dacă azi se vorbeşte mai mult 
ca oricând despre pedagogia religi
oasă, acest fapt nu înseamnă nici 
decum, că noi trăim o epocă profund 
religioasă. Din contra, acesta este 
semnul unui veac In care religia se 
află In situaţ'e de apărare.

In mijlocul vieţii de azi organi
zată pe bază tehnici-ştiinţifică, — re
ligia apare ca un vechi zid de cetate, 
pe care omul modern, din pietate, 11 
lasă neatins, Insă nu-i mai recunoaşte 
nici un raport viu faţă de cerinţele 
civilizaţiei progresive.

Dacă toate aşteptările concepţiei 
de viaţă modernă ar fi îndreptăţite, 
toate strădaniile unei pedagogii reli- 
gioese ar fi zadarnice. Insă, tn faţa 
curentului negativ şi distrugător, apare 
tot mai impunătoare o mişcare reli
gioasă constructivă, de către condu
cătorii căreia negarea unei lumi spi
rituale independente este caracterizată

* Förster: Jugendlehre.
„ Jagendführung.
„ Erziehung u. Selbsterziehung.

Kabesch: Wie lehren wir Evanghelium.
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A ap&rut:

Biserica geamului
şi drepturile el

Discurs rostit ia discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tu 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tului român de
Dr. Nicolae Bălan

Arhiepiscop fi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.
,if 1 ' tP **! r'i . .

Cârti acum apărute:

Sinodal III Ecamenic
din Efes  ̂ (431)

de
Pr. loan N ih ilcescu

profesor la Facultatea Teologică, Bucureşti
Preţol Lei 65-—

Priviri istorice
asupra învăţăturii şi duhului 

bisericii ortodoxe
de

Alexandru d e  Sturdza
boer moldovean, Consilier de stat

Traducere din limba franceză şi cea germană 
de

I. I. Beleuţă
profesor la Academia Teologică „Andreiană“, Sibiu

Preţul Lei 60 —

Contribuţii
la Revizuirea Liturghierului 

român
de

Pr. Petre Vintilescu
profesor la Facultatea de Teologie, Bucureşti 

Preţul Lei 100 —

Şcoala Exegetică Biblică
din Antiohia

de
Pr. Dr. Mihail Bulacu

docent universitar
Preţul Lei 60-—

Se pot comanda de!» L ib ră r ia  
A rh id iecezanS  din Sibiu contra 
ratnburs.

V IO L IN E
Viole

M andoline
G hita re
A reuse%

Coarde de to t felul 
S caune p t  violine
D iapasoane

Surdine
Saeâz

Cutii p en tru  violine 
P up itre  p en tru  note 

etc.

se găsesc de v ân zare  
la  Librăria Arhidie- 
cazană d in  S i b i u ,
cu p reţurile  cele m ai 

m oderate.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

.Istoria bisericească 
universala

|i
Statistica bisericească

de
Eusevlu P opovici

profesor la Facultatea Teologici din Cernăuţi

Cura oral In limba germană, ţinut pentru 
ultima oară in anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior

Traducere
de

M itropolitul A tanaelo Mlronaecu
fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 200-—
tf II „ 150-—
f> III „ 120-—
if IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30-—.

In editura Sfintei Mănăstirt- 
Neamţu, a apărut

Ed. Il-a. Preţul 35 lei
Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu
C â n tă r i f u n e b r a le

pentru cor de bărbaţi, de: —
A ntoniu  S eq u en s

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

A T L A S
pentruI« • ••

n a
întocmit sub

îndrumările dlui Teodor M. Popescu
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti 

de
P r .  M arie  Popa-N em oiu

cu colaborarea dlui 
Ion M. P opescu -R om anaţi

studenţi
Preţul Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

A apărut in ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
T eolog ia p ra c tic ă

ir ebi onoooie
cu rsu ri u n iv e rs ita re

de
Dr. Vasile Mitrofanovici
fost profesor p. o. teologia practici Ia facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 
de

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
foat profesor universitar pentru Teologia practică

Preţui Lei 650-—, plus spese poştale Lei 30 —

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisrae ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de R. 
H odoş. Un voiam de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 2G lei recomandat. De 
vânzare ia Librăria Arhidie
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procura pe 
seama Ou. preoţind şi a bi
bliotecilor parohiale.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

Cartea misionarului
îndreptar cultural

de
(äh. D. M ugur şi V. Voi^ulescu
Preţul Lei 100 — plus spese poştale Lei 15-— 

Au apăruţi
Manuale de limba români

de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. Noţ iuni  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); fi

HL Elemente de 1st Literaturii
Se găsesc de vânzare Ia LIBRĂRIA 

ARHIDIECEZANA In Sibiu

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Inlia şi Sibiu

p e  p ro topop ia te
Întocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Preţul Lei 130— lipită pe pânză.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
S’biu, se pot procura

Seminţe creştine
săd ite

în ogorul românesc
Pr. Ic. I. Ma,4aescu

Tomr’, m
Preţu l L ei _j_ 8pese Lei 20

k te le  dm România
de

Arhiereul Grigorie L. Botoşăneanu
P re ţu l L ei 30 -+- spese Lei 16

La Librăria ArhidiecezanS a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
în lim ba m o ldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor» 
ale

Sf. Oimitrie al Rostovului
tipărită iu tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor
L una M ai (1—15)

C a r t e a  î n t â i a  
Preţul Lei 225.

Dela Librătia Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Dicţionarul
enciclopedic ilustrat «Cartea 

Românească»
Partea I

Dicţionarul limbii române 
din trecut şi astăzi

de
l.-Aurel Candrea

profesor Ia Facultatea de litere din Bucureşt 
Partea li

Dicţionarul istoriei şi geogra
fiei universale

de
Gh. Adamescu

profesor, membru corespondent al Academiei Române 

Preţul Lei 2000— legat.

Dela Librăria Arhidiecezenă din 
Sibiu, se poate procura
Pruncuciderea

din punct d e  v e d e re  Ju r id ic  şt 
M edico-L egat

de
Vasi le  V. Drăgan

licenţiat in ştiinţe de stat 
cu prefaţa de

Dr. N. Stoenescu
conferenţiar universitar, medic-legist al tribunalului 

Ilfov, Bucureşti

Au mai apărut de 
P re o tu l D r. N icolae T erch ilă

profesor la Academia teologică

1. Tâlcuirea sfintei Liturghii legaunis
2. Tâlcuirea sfintelor Taine „ »
$i *e oot comanda deia L ib ră r ia  
A rh id iecezanS  din S ibiu, contra 
ramburs, sau ss trimite preţul lor prin 
mandat postai, alăturând şi pentru 
spese poştale Lei 10 — In plus.

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmi* peßtm trebuinţele preoţilor 
studenţilor Io teologie şt ale elevilor 

şcoaleior normale
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Ştguna-

şi se poate comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15,

Au mai apărut de 
N IC O L A E  N E A G A

profesor Ia Academia teologica

1. „Tatăl Nostru“ 50 pag. u i îs
(tâlcnire)

2. „Plângerile iui leremia“~. Lei 2s
3. „Contribuţii la lămurirea

textelor mesianice din 
cartea Facerii“ u t 17

4. „Cântarea Cântărilor“ Lei »

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa dinkor î
şl s ite  p oveşti, de E  H O
boş. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află , 
la: Librăria Arhidiecezană, fn |  

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Redactor responsabil: Dr. Q eerge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arh (diecezane


